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GRIGORIE, 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul ort. al 
Eparhiei române a Aradului, lenopolei şi Hălma-
giului, precum şi al părţilor din Banatul Timişan. 
Iubitului Cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai Adunării noastre 
eparhiale, dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul 

nostru lisus Hristos, împreună cu salutarea Noastră 
arhierească: 

Pe temeiul art. 9 din lege şi art. 132 şi 134 din 
Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, 
convocam Adunarea eparhială a Aradului în sesiune 
ordinară pe ziua de Duminecă în 2 6 Mai a. c. f la 
orele 9 dimineaţa, când se va oficia cuvenita slujbă 
în Catedrala Episcopiei şi apoi va urma deschiderea 
Adunării în sala festivă a Academiei teologice. 

Arad, 2 Mai 1935. 
Al tuturor binevoitor 

f Grigorie, 
Episcopul Aradului . 

NOTĂ: îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Adunării eparhiale din 1901 , aducem 
Ia cunoştinţa P. T deputaţi, că nici un concediu nu se acordă, fără de cuvenita motivare, 
urmând a se proceda în caz contrar îniru toate, conform ultimelor dispoziţiuni din § ul 59 
al Regulamentului afacerilor interne. 



t>ag 2 BISERICA $1 ŞCOALA Nr. 18 

După Congresul profesorilor dela Academiile Teologice. 
In numărul trecut al revistei noastre s'a 

publicat un raport detailat asupra Congresului 
profesorilor dela Academiile Teologice din 
Mitropolia noastră, ţinut la Sb iu în zilele de 
19 şi 2 0 Aprilie a. c. Din acest raport precum 
şi din cele publicate în alte ziare s'a putut 
vedea importanţa deosebită, ce trebue să se 
atribue acestui congres pentru viaţa Sfintei 
noastre|Biserici, nu numai din Ardeal, ci şi 
din ţara întreagă. 

Congresui prin referatele şi desbaterile 
sale, a căutat să dea soluţiuni pentru cea mai 
vitală problemă de astăzi a Bisericii noastre: 
problema pregătirii clerului. Intr'adevăr viitorul 
Sf. noastre Biserici de nimic altceva nu de
pinde mai mult ca de îndrumarea fericită a 
acestei probleme. 

Altui a fost rolul preoţim'i noastre înainte 
de răsboiul mondial şi alta este chemarea ei 
acum, după fericitul eveniment ai întregirii ţării, 
înainte de răsboiu preoţii noştri trebuiau să 
fie tuturor de toate. Preotul, pe lângă misiunea 
sa sfântă, a trebuit să fie şl îndrumătorul po
litic şi naţional al poporului nostru, să fie 
agricultor, economist, financiar e t c , astfel că 
misiunii divine a preoţiei nu i putea consacra 
toate puterile sale. Acum însă toate domeniile 
vieţii pământeşti a poporului nostru sunt puse 
sub scutul şi îndrumarea factorilor cu cădere 
ai Statului, iar preoţii au să se dedice exclusiv 
realizării scopului sfânt al împărăţiei lui Dum 
nezeu: mântuirea şi sfinţirea oamenilor. 

Conducătorii bisericeşti din Mitropolia 
noastră, în frunte cu I. P. Sf Sa Mitropolitul 
Dr. Nicolae Bălan şi-au dat seama de această 
schimbare şi prin reorganizarea şcoalelor noa
stre teologice, au căutat să îndrume viaţa lor 
astfel ca să corespundă cât mai bine situaţiei 
schimbate. 

Congresul dela Sibiu formează o etapă 
însemnată în seria acestor străduinţi ale Bise
ricii noastre. I. P. Sf. Mitropolit prin cuvân
tarea sa de deschidere a Congresului, a făcut 
o sinteză admirabilă a idealului de preot ce 
ne trebueşte, iar în desbaterile ce au urmat, 
s'a lămurit deplin şi s'a stabilit precis ţinta 
spre care vor tinde Academiile Teologice: 
pregătirea de personalităţi preoţeşti însufleţite 
de convingere religioasă şi pătrunse de en
tuziasmul misionar. In serviciul realizării acestui 
scop se vor pune toţi factorii şi toate mijloacele, 

de Prof. Dr. Nicolae Popovici 

de care dispun Academiile Teologice. Pe lângă 
instrucţia teologică cu o pregătire ştiinţfică 
solidă, din care viitorii preoţi se vor inspira 
şi îşi vor culege motivele motrice pentru mi
siunea lor, mai ales internatele vor avea să fie 
astfel organizate, încât să desăvârşască pregătirea 
caracterelor de preoţi. 

Statul are cea mai imperioasă datorie, 
chiar în interesul său, să dea tot concursul 
ca Biserica să-şi poată pregăti pe preoţii cari 
îi trebue. Să dea tot concursul ca Biserica să 
poată desăvârşi cu o zi mai de vreme orga
nizarea Academiilor Teologice, adevăratele şi 
propriile pepiniere pentru clerul viitor, potrivit 
criteriilor fixate la Congresul din Sibiu. 

Fireşte că Academiile Teologice nu înlo-
cuesc şi nu au pretenţia de a înlocui Facul
tăţile de Teologie de pe lângă Universităţi, cari 
îşi au rostul bine definit şi deosebit de cel al 
Academiilor Teolog ce. Facultăţile urmăresc 
în prima linie ştiinţa pentru ştiinţă şl Statul 
nostru creştin are datoria să menţină şi să 
promoveze înflorirea acestor ateliere ale ştiinţei 
teologice ortodoxe alăturea de celelalte F a 
cultăţi. 

Avem nădejdea, că această concepţie asupra 
rostului şcoalelor teologice, Facultăţi şi Aca
demii, va fi adoptată de cei competenţi din 
ţara întreagă, ca astfel autorităţile bisericeşti să 
poată lua măsurile cuvenite pentru punerea în 
practică cât mai curând a desideratelor expri
mate la Congresul dela Sibiu. 

Maica Domnului 
şi mama lui Toma 

Câtă deosebire este între lumina soarelui 
şi între lumina lunii, deşi amândouă poartă 
acelaş nume. Fie un câmp cât de uitat, fie o 
vale cât de adâncă, unde pătrund razele soa
relui se iveşte viaţa, răsar şi cresc iarbă şi 
flori. 

Razele de lună sunt şi ele plăcute şi fru
moase, dar în urma lor nu prosperează viaţa, 
ci din contră dorm toate făpturile, încercând 
gustul morţii. Aceasta asemănare stă şi pentru 
oameni, toţi pot să poarte numele frumos de 
ortodocşi creştini, dar inima unora este ca soa-



rele, care sădeşte vioiciune, mişcare, înălţare 
spre o treaptă tot mai inaltă a fericirii, iar 
inima altora este ca luna palidă, tăcută şi 
somnoroasă. 

Altarul bisericel ar trebui să fie impresio
nant de curat şl frumos să-ţi zguduie sufletul 
şi să te răpească mai mult decât orice altă 
operă de artă. Da, dar unde sunt inimile cari 
să înţeleagă şi să fie active ca soarele. 

Curţ'le bisericei ar trebui să fie tot atâ
tea guri de raiu. Da, dar dacă inimile cari ar 
trebui să se cultive sunt pale şi reci ca ra
zele lunii. 

Nimeni în lume nu sunt mai aspru jude
caţi decât biserica cu slujitorii ei. Lumea îşi 
bate joc de sărăcia lor, de slabele lor puteri 
omeneşti, cari nu le ajung pentru a-şi face 
slujba deplin, dar unde sunt manile dar mai 
ales sufletele creştineşti, cari să le dele o pi
cătură di ajutor. Toată lumea ortodox creştină 
ar trebui să lumineze câtuşi de puţin, cu 
faptele creştineşti şi să ajute unde trebuie 
ajutat. 

Dar nu e aşa pentrucă inima în cele mai 
multe piepturi e ferecată şi este imobilizată, 
fie de mândrie, fie de îndoială, fie de nepu
tinţă sau de alt beteşug. 

Şi ce păcat, pentrucă nici o apă nu curge 
mai repede decât viaţa. Azi, mâine şl poimâne 
au aripi mai repezi decât credem noi apropiin-
du-se fără veste sfârşitul vieţii şi biata inimă 
omenească deşi poate a fost bună, rămâne ca 
o carte netăiată şi necitită de nimeni, ca un 
miros nesavurat de nimeni, ca o dulceaţă ne
gustată de nimeni şi asta numai şi numai din 
cauza somnolenţii şi a slăbiciunei de a se ma
nifesta. 

Dar cui trebue să-i mulţumim că avem o 
inimă ca soarele sau ca luna? că am fost bo
gaţi sau săraci cu e a ? Nesmintit mamei. 

Nu este om pe lume care dacă nu moş
teneşte întreagă inima mamei, dar cu siguranţă 
o bucăţică din ea trece şi la copii. 

Toma cel necredincios, care nu a crezut 
şi nu a fost în stare să zică din întregul său 
suflet „Oh Domnul şi Dumnezeul meu", până 
nu a pipăit ranele Mântuitorului, a fost copi
lul mamei sale. Multă nobleţă a putut să poar
te în suflet aceasta femeie, dar judecata a 
fost mai tare decât inima ei. Şi Toma a tre
buit să se lupte până în sfârşit cu moştenirea 
mamei sale. 

Sunt oameni a căror ambiţie este, profe
sând bineînţeles lăudabile principii de viaţă, 
să trântească la pământ pe semenii lor ca 
apoi pe mormânt şă lş aşeze o superbă cu-

• 

nună de trandafiri roşii, manifestându-şi nob
leţă târziu în loc să o fi manifestat la început. 
Câte cuvinte admirabile de iertare şi de apre
ciere se spun la morminte, care numai pe un 
sfert spuse în viaţa regretaţilor mai mult va
lorau decât cele întregi rostite la mormintele lor. 

Câte bătălii crunte nu duc oamenii între 
ei, ca apoi toţi beligeranţii să le regrete mult. 
Câţi oameni mari nu fac ca copiii. După ce 
sparg paharele plâng cu amar în loc să fie 
fost numai puţin treji mai înainte fără de 
lacrămi. 

Am putea cita mii şi mii de cazuri, prin 
cari am putea dovedi că toate nenorocirile din 
lums le cauzează inima întârziată. După fap
te vine şi inima şchiopătând, dar ce teribil 
este că inima omenească nu este la timp la 
tocul ei. Ei, asta este meseria cea mai grea 
din lume să ai inimă grăitoare la timp. Se 
poate uzurpa totul, bogăţie, titluri, poziţii stră
lucite, un singur lucru nu se poate uzurpa, 
inima nobilă şi activă. Este o cale atât de 
îndelungată ca să ajungi la ea şi de aceea 
trebuie să fie mama mai întâiu ce vrea să 
fie copilul. 

Şi ce folos de inima nobilă ? Mai bună 
este de o s u t ă de ori o moşie! vor spune 
ce-i cari înţeleg să se folosească de inimile 
nobile, dar ei să nu le aibă. C e înseamnă 
inima nobilă o poţi înţelege numai atunci, 
când iţi face ea bine. Când toată lumea te va 
goni şi se va afla o inimă nobilă, care să te 
primească, când vei fi flămând sau supărat şi 
se va găsi o inimă care să-ţi potolească foa
mea şi să ie mângâie, când toată lumea îţi 
va pofti răul şi se va afla o inimă care să-ţi 
poftească binele numai şi numai atunci vei 
înţelege ce valoare are inima nobilă. 

Sau dacă ai ochi de văzut şi urechi de 
auzit poate înţelegi şi acum câte nenorociri 
produc inimele rele şi câtă bunătate fac 
inimile bune. Oh, de câteori ne-am uitat la 
icoana Maicei Domnului, aşezată acolo lângă 
Sf. Altar şi poate i-am înţeles rostul foarte 
puţin, dar e vremea să l înţelegem acum pe 
deplin. 

Ai tu mamă curajul? să trimiţi în lume 
copii cu inima rea, cari se vor osândi pe ei 
şi pe alţii, ai tu mamă îndrăzneală? să su
porţi povara, ca copiii tăi prin vorbele şi fap
tele lor, să fie plante veninoase în lame, 
atunci nu te mai uita zadarnic la chipul Mai
cei Preciste, care a născut lumii un Fiu Mân
tuitor, prin blândeţa, prin bunătatea, prin mila 
lui, şi prin inima lui, care nu a întârziat dety 
nici o faptă bun%. 



Iubite mame, nimeni nu ar avea dreptul 
să vă întrebe cum este inima voastră, dacă 
aţi duce-o cu voi în mormânt, dar fără voia 
voastră o lăsaţi moştenire copiilor voştri, 
amărându-le sau indulcindule viaţa. 

Viata pe lângă toate întrebările ei cătră 
mame are o întrebare specială, ce inimă lă
saţi ca parte neinstreinabilă copiilor voştri ? 
Păstraţi deci averi şi comori întregi cu mare 
grijă ca să le daţi copiilor voştri, ca să nu 
fie săraci, dar prin o adevărată viaţă religioa
să băgaţi şi mai bine seama să lăsaţi copii
lor voştri cea mai mare comoară, o inimă 
bună ca soarele, nu o inimă palidă şi 
somnoroasă ca luna. 

Elena Dr. Cioroianu 
protopopeasă 

Teroare pe Valea Deznei 
Traducere din l. sârbească de 

Andrei Cuzneţov 

Protopopul Boroş-Ineului, Grt-
gorie Lucactc, raportează Epis
copiei din Arad despre teroriză
rile de pe Valea-Deznei, în fa
vorul unirei, săvârşite de admini
straţia politică, de domnii de pă
mânt contele Konigsegg şi Tdiok 
Istvdn, cu concursul preoţilor 
„misionari" al episcopiei unite 
dela Oradea; trecerea mai multor 
sate la unire şi jignirile aduse 
preoţilor ortodocşi. 

Prea Sfinţia Voastră, 
Domnule Mult-milostiv, 

După prima îndemnare a P. Sf. Voastre, ca în 
vederea mişcărilor unioniste să ne îndeplinim datoria 
de protopresviteri tractaali, am cercetat toate satele 
din tractai mea, în care na namai iubita Preoţime ci 
şi iubitul Popor 1 am îndemnat să stele tare şi ne
clintit în legea noastră, în care părinţi), moşii şl stră
moşii la atâţia ani au trăit... 

Pe urma acestei învăţături folositoare pentru su. 
fiete, poporal din fiecare sat a început să se plângă 
de starea sa; a început să acuze pe domnii de pă
mânt dela cari sufăr multe prigoniri, zicând că dacă 
robota pentru domnii de pământ s'ar reduce la 10-12 
zile, atunci ei nu ar trece la unire. 

Li-am răspuns, că plângerile lor, deşi sunt drepte, 
totuşi ele nu privesc deadreptul legea, biserica şi 

diregătorla mea, şi că îi sfătuesc să fie cu răbdare 
până când se va aduna Dieta ţării, şi-atunci vom ve
dea ce avem să facem şi ce să aşteptăm dela mila 
împăratului şi Craiului şi milostivului nostru părinte. 
Poporul s'a învoit cu sfatul meu. 

In al doilea rând, dupăce P. S i V. aţi trimis 
circulara pentru apărarea Legii şi bisericii noastre, 
care în multe sate e în adevăr primejduită, şi ne în
demnaţi ca să prevenim cu toată râvna pe preoţi şi 
pe popor mai nainte de ce ar ajunge pe acolo preoţii 
cei uniţ!, — de aceea împreună cu preotul Ioan Bejan, pa
roh în Prăjeşti am plecat la Buhani, f ă ă să ştim, că oa
menii de acolo se scriseseră la unire, la stăruinţa lui 
Ioan Kornya, solgăbirău în Boroş-seblş şi unit înflă
cărat, şi la îndemnul lui Ioan Paskatz şl al domnu
lui de pământ contele KSaigseg stăpân peste 16 sate-
Aceştia ca toţii au venit în casa preotului Teodor 
Crişan din Buhani, cu mai mulţi oameni. Acolo, ace
stor oameni li-au spus pe scurt: să nu se lepede de 
biserică şi de legea lor şi să nu primească legea u-
nită. De acolo am grăbit cu trăsura mea la Dezaa, 
însoţit de preotul Teodor Juda ( ? ) . 

După sosirea în Dezna am luat cu mine pe dis
tinsul şi bunul preot Ioan Bejan şi pe Teodor Judu • 
acolo a sosit şi preotul din Nădă beştl, apoi admini
stratorul dela Dezna Moise Ghergariu, cunoscut apă
rător al legii; m'a întâmpinat acolo şi domnul de pă
mânt de acolo Td/ok lozsef, care aştepta pe preoţii 
uniţi, sosiţi şi ei ceva mai târziu. Cei de faţă s'ao 
salutat şi după aceea Bprovisor"-ul de acoio Săndor 
Lâszlo a început să-mi grăiască : aţi sosit doi aicea, 
ca să împedtcaţi pe ceice vor să trează la unire, apoi 
a continuat unul dintre preoţii uniţi: Unde suntem noi 
nu este loc şi pentru voi, cară-te de aicea ! 

Ea am răspuns: am sosit din porunca Episco
pului meu şi trebae să opresc poporul de a trece, 
până nu va sosi deputăţia. Unul din ei răspunde: 
„Noi suntem deputăţia!" Iar eu am răspuns: Domni
lor, am sosit nu ca să poruncesc poporului ori sâ-1 
împedec; şi nu mă depărtez de aici, deoarece sunt 
în protopopiatul meu şi stau aici până la sfârşit, ca 
să pot raporta P. Sfinţ tulul meu episcop, că n'am 
neglijat apărarea legii, şi ca P. Sf. Sa să ştie ce mă
suri să ia. 

Dcpă aceea a grăit „provizorul", ca să mă de
părtez de aicea, căruia i-am răspuns: Domnule, cu 
D Voastră nu am nimica. 

Văzând că şi domnul de pământ şi „provizorul" 
şi preoţii uniţi sunt rău porniţi, i-am salutat şi m'am 
das la locuinţa mea de lângă biserică. 

Peste puţină vreme, provizorul şi samtartăul 
(ispanul) au plecat împreună cu preoţit uniţi, spre bi
serică, unde se adun*se popor din Dezna, Buhani, 
Laz şi Sălâgeni. Acolo unul din preoţi a început a 
predica: Protopopul vostru ieri seara a ajuns aici şt 
şi astăzi e de faţă, ca să vă împedece dela unire; să 



nu-i credeţi, că el nu poate trăi fără voi. Hristos a 
trimis pe apostoli în lume pentru a vesti evanghelia, 
ca să fim toţi la olaltă, c.a să ne unim, şi noi urmăm 
porunca Lu !, şi vă îndemnăm la sfânta unire. Apoi a 
spus mai departe, că voi nu ştiţi că Apostolul Petru 
a fost capul Bisericii; deci urmaşii lui au întâietatea; 
ştiţi, că şi biserica voastră şi ceea a noastră au un 
uap şi ştiţi că biserica noastră e mai mare decât a 
voastră ; apoi voi ţineţi postul Sfântului Petru, dar nu 
ştiţi pentruce-1 ţineţi, pentrucă el a fost capul bisericii-
Puteţi să vedeţi şi în cărţile bisericeşti, în sfintele ca
noane, unde se ceteşte: „pentru unirea tuturor Dom
nului să ne rugăm". Deoarece în cărţile aceste e voi ba 
de unire, unul din episcopii sârbi dela Arad, Sintsie, 
a poruncit preoţilor să nu se citească, şl în loc de 
„unire" a pus „împreunarea", ca să nu vă lămuriţi 
despre ce e vorba aici, şi ca să nu primiţi unirea. 
Apoi se ştie, că el (episcopul ori protopopul ? ) nu are 
plată dela Stat, şl de aceea nu poate trăi fără voi. 
A vorbit alte multe, învinuind pe episcopii noştri. 

Poporul din Dezna, Laz şi Sălăgent, i-a răspuns: 
Domnule, noi înţelegem ceeace spuneţi şi dacă se îm
plinesc cele ce ni-s'au făgăduit, atunci primim legea 
unită; dacă nu, rămânem cum suntem. Preotul răs
punde : aceasta nu se ţine de mine, ci de domnul de 
pământ. 

Auzind aceasta toţi oameuii s'au dus pe la ca
sele lor, numai preotul din Buhani Teodor Crişan, cu 
oamenii săi, a trecut la unire. 

Vai de noi 1 Peste un ceas, la intervenţia dom
nului de pământ, situaţia s'a schimbat, deoarece el a 
înfricat pe oamenii din Dezna, cari toţi stăteau sub 
porunca lui, şi apoi cei din Dezna au început să se 
înscrie şi ei la unire; şi în vreme de 24 ore aproape 
tot satul s'a scris. 

• In această adunare s'a întâmplat un lucru, des
pre care se cavine să pomenim: Au sosit la aduna
rea aceasta şi câţiva locuitori din satul Roşia; un locuitor 
din satul Laz, cu numele Cohlan Marcu, om cu carte, 
a cetit scrisoarea ungurească, în care se scriseră la 
unire, şi apoi i-a întrebat pe oameni, ştiţi ce este scris 
acolo? Oamenii au răspuns : ştim; că acoio se spune 
că ni-se vor face uşurări, şt de aceea trecem la unire. 
Marcu răspunde, că aici nu e scris nimic despre acea
sta, ci dimpotrivă, că voi nu cereţi nimica, ci vă uniţi 
din dragoste faţă de legea unită. După aceasta, oa
menii au dat îndată scrisoarea înapoi, Ia preoţii uniţi. 

Aceasta disblnare în popor s'a făcut în Dezna 
după amiazl, şl preoţii uniţi ml-au atribuit-o mie şt 
preotului care mă îasoţea; şi după aceea, la ora 12 
au trim s pe oderbirăul Sândor LăszSo şi pe şpanul 
Kobocz Mă ton la mine, şi a început oderbirăul, îna
intea preoţilor ioin Bejan şi Mois: Ghergariu, să 
spună, că voinţa domnului de pământ este de a pleca 
de aicea ; altcum ne vom folosi de putere. 

„V'am spus odată, că sunt aici în oficiu; s'o 

ştiţi, Domnilor, aceasta, şi ce rău am făcut alct, de 
mă alungaţi ca pe o curvă. Salutaţi-1 pe domnul de 
pământ, că n'am meritat astfel de vătămare, li-am 
răspuns şi am plecat. Despre aceasta întâmplare ^vă
tămătoare pentru mine vă înaintez un certificat, sem
nat de doi preoţi martori la cele întâmplate. 

După o vreme scurtă dela aceasta vătămare, 
m'am dus cu preotul Moise Ghergariu, în satul Slatina 
de lângă Neagra, care asemenea primise unirea, c a 
să-i abat dela unire, şi dacă n'aş izbuti, să apăr mă
car pe cei din Neagra de molipsire. 

Despre sosirea noastră s'a dos vestea în toate 
părţile, delâ preotul Teodor Cozian din Laz. Acojo 
am auzit, că solgăbirăul loan Kornya, unit înflăcărat, 
în ziua de 2-14 I, c. a adunat pe slujbaşii săi pe toţi 
şl li-a spus, ca el, zu toate mijloacele, să îndemne pe 
popor la unire; iar pe notarul local 1-a îndrumat:să 
scrie cererea pentru trecere la unire. 

Aceasta consfătuire are mare putere .asupra po
porului, care din pricina acelor aţâţâri nu mă ascultă 
nici pe mine şi nici pe preot', şi poartă grije de bi
nele sufletesc, ei fiecare zi sunt tot mai îndrăciţi şi 
se îndepărtează de noi. 

(Va urma) 

Dizitaţie canonica In parohia 
timişoara-Mehala. 

Sărbătorile sf. Paşti din anal acesta au fost zile 
de reculegere sufletească pentru credincioşii din frun
taşa parohie Timişoara-Jvkhala. Iubitul Arhiereu şi-a 
propus anume înalta sa vizită în sf. Sărbători ale în
vierii. Atât ictenţiunea, cât şi ocaziuneâ îtfţeîepţişte 
nimerită pentru înalta descindere, au fost d'ntteîcele 
mai fericite. Spiritul vechei tradiţi de afirmare fleti-
gioasă, stânjenit aici de ani îndelungaţi, prîff îflţeBep-
ciunea şl tactul Preasfinţiei Sale, de data aceastasi'a 
putut manifesta din nou în toată splendoare* sa. P a 
rohia întreagă cu toată suflarea ei rămâne recutwsaă-
toare mult Iubitului ei Păstor şi Preasfinţit; Pariate 
Episcop Grigorie. v 

Preasfinţia Sa s'a îngrijit ca serviciile sf nte din 
ziua întâia a sf. Paşti să fie pontificate de Preâflfu-
cernicia sa Părintele consilier-referent Mihatu^âM^ân, 
care prin binecunoscutul său tact a reuşit sâ iâşWge 
tuturor credincioşilor din Mehîla, zi de sărMt&aWbli-
niştită şi de adevărată relevare sufletească:^ '4f»Kî 

A doua zi la oarele 10 în sunetul clopjpteJorsftu-
turor bisericilor din Mbhala apare automohls^ î i f re 
aduce pe înaltul oaspe. In faţe sf. biSErlci:;este îa-
timpinat de Preacucernicia sa Părintele consilier rciertnt 
eparhial M hai Păcăţian ca crucea, Pâr. VirgiJcptpo-
vici cu sf. Evanghelie şi diaconul Alex. B o o p a » î f l 
mijlocul mulţimei de credincioşi adunaţi săvadă^şl 



asculte pe Preasfinţia Sa şi sf. slujbă. Sf. Liturghie 
este pontificat! de Preasfinţia Sa, asistat de P.eacu-
cerntcif Părinţi Mihai Păcăţian, consilier-referent epar
hial, Dr. P. Ţiucra protoiereul Timişorli, preoţii locu
lui şi diaconul Alex. Bocşanu. Biserica s'a dovedit 
prea mică pentru a putea cuprinde mulţimea credin
cioşilor, cari se perindau, ca să poată vedea şl a-
scuita minunata şi înăiţătoarea slujbă a iubitului lor 
Arhiereu., Răspunsurile date foarte frumos de corul bi
sericesc condus cu măiestrie de dirigintele Eutirn Să-
coşan, au surprins întreega asistenţă. La prtceasnă 
Preasfinţia Sa a adresat credincioşilor din Mc rula o 
cuvântare măiastră, in care relevă iubirea de oameni 
a Mântuitorului, jertfindu-se tot din iubire pentru a i 
putea răscumpăra de păcat. îndeamnă la iubire şi 
credincioşii, ferindu se de ură, intrigă şi răzbunare, 
căci numai aşa vor putea ajunge la pacea atât de 
mult dorită de toţi. Predica a fost ascultată cu aten
ţie încordată şi a impresionat plăcut pe toţi credincioşii. 

După terminarea sf. Liturghii şl împărţirea ana-
f.rei, Preasfinţia Sa a distins cu înalta sa vizită pe 
Păr. Viigil Popovici, apoi a descins la casa ospitalieră 
a fruntaşului advocat Dr. Ioan Doboşao, fost primar 
şi deputat în adunarea eparhială, Aici s'au servit 
mâncări special gătite în onoarea Preasfinţiei Sale de 
cătră amabila Doamnă a casei. La oarele două şi ju
mătate Preasfinţia Sa a părăsit parohia, satisfăcut de 
lucrul bun săvârşit, reîntorcându-se Ia reşedinţă. 

Intru mulţi ani Stăpâce! 
Raportor. 

Morţi, săraci, copil. 
E*te titlul conferinţei ţinută la Palatul Cultural 

din Arad de către dl profesor universitar Nich for 
Crainic în ziua a doua a Sf. Paşti. Domnia sa a fost 
Invitat la aceasta de societatea naţional culturală 
„Crişana* a studenţilor universitari din Cluj, originari 
de prin ţinuturile Crişurilor. 

Ca întotdeauna aşa şi acum, Dsa a căutat să 
rămână pe linia senzului creştin şl naţional în trata
rea subiectului ce şi-a ales. 

Prin cultul morţilor noi respectăm tradiţia. Acei 
cari vor să rupă cu toate amintirile trecutului, cari 
vor să fie uitaţi eroii neamului, intenţionează să dă
râme temeliile pe cari este aşezat neamul nostru, ca 
să întroneze spiritul materialist — Morţii sunt rădă
cinile unui popor înfipte în adâncurile îndepărtate ale 
fiinţei sale. Ei sunt temelia prezentului. Sunt morţi 
de rând, morţi eroi şi morţi sfinţi. Morminţii fac le
gătura cu prezentul şi cu viitorul. 

Grija de cei sărăci este un alt senz al vieţii na
ţionale şi creştine. — Noi avem ţara cea mai bogată 
cu poporul cel mal sărac, — spune Dsa. Prin spriji
nul acordat săracilor facem ceeace ne-a învăţat Hris-
tos, când a spus: «Strein am fost şi m'aţi primit, 

flămând am fost şi ml-aţi dat să mânânc, setos am 
fost şi mi-aţi dat să beau, bolnav am fost şi m'aţi 
cercetat, în temniţă am fost şi aţi venit Ia mine." 
„Doamne, dar noi nu ţl-am făcut una din acestea ţie." 
„Adevăr zic vouă, că oricâte aţi făcut din acestea 
vre-unuia dintre fraţii mei mai mici, mie mi-aţi făcut". 
— Măsura ?n care ne .îngrijim de săraci este nu nu
mai un senz creştin al vieţii, ci şi unul naţional. Să
racii sunt fr»ţii noştri de acelaş sânge. Ei ne leagă 
de trecatul plin de suferinţe şl de viitorul care este 
al copiilor noştri. Ob'şaulndu ne noi şl copiii noştri 
să facem bine celor săraci vom ridica sentimentul de 
solidar tite îatre fiii aceluiaş neam, vom întări spiri
tul de înaltă moralităţi, care este temelia de existenţă 
a unui neam. 

Copiii sant viitorul. Ei se nasc neprihănit'. Ei 
sunt muguri de Dumnezeu, cum îi numeşte Emerson. 
In sufletele lor curste se poate clădi o lume aşa cum 
o dorim şi de noi dep'nde s ă i facem vrednici sau 
răf. Ei sunt cetăţenii de mâine ai ţării şi dacă i vom 
obişnui de mici cu o viaţă morală, cu iubirea dea-
proapelui şi cu jertfa pentru realizarea binelui, Patria 
se va spr J ni pe forţa ce o reprezintă moralitatea 
înaltă a filior săi. „Viitorul neamului este în ghioz
danele copiilor de şcoală". 

Domnul profesor Nich.for Crainic este un gândi
tor şl un apostol al ideei naţionale şi creştine. Scrie
rile sale, conferinţele sale sunt pătrunse de aceste 
senzurl ale vieţii, sant motive de inspiraţie pentru toţi 
aceia, cari vor să facă o Românie mai frumoasă şi 
mai fericită, El rămâne un creştin şi un româa, con-
toplndu-se integral în aceste două noţiuni. Suntem 
recunoscători Dlui profesor Crainic, că a venit să ne 
procure o oră înaltă spiritualitate. 

ndsnares general a Asociaţiei Clerului „Hu
l i $3pa", secţia flrai 

Cu binecuvântarea P. S. Sale Părintelui 
Episcop Gn'gorie, şi-a ţinut adunarea extraor
dinară Asociaţia Clerului „Andrei Şaguna" 
secţia Arad, Joi în 2 Mai având ca subiect 
modificarea unor paragrafe din statutele „Fon
dului ajutorului preoţesc". 

După slujba chemării Duhului Sfânt, ofi
ciată în biserica catedrală din Arad, preoţimea 
în număr de peste 6 0 de inşi, s'au întrunit în 
sala festivă a Academiei Teologice. Şedinţa 
s'a deschis la ora 10 de către preşedintele 
Dr. Ştefan Cioroianu, protopopul Comloşului 
bănăţean, fiind de faţă P. S. Sa Episcopul 
Grigorie şi alţi oaspeţi. 

Părintele preşedinte, printr'o vorbire de 
adâncă concepţie şi rostită cu multă căldură, 
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salută pe P. S. Sa Episcopul Grigorie, ca pe 
cel mai activ prelat al ţării noastre şi bun 
părinte şi sprijinitor al doleanţelor preoţeşti. 

In vorbirea răspuns P. S. Sa spune că 
are o mare bucurie totdeauna, când în calita
te de Părinte şi Episcop vede preoţimea adu
nată în jurul său. In cuvinte plastice schiţează 
îndatoririle grele şi răspunderea enormă, dar 
şi activitatea siblimă încopciate cu chemarea 
preotului. înaltul prelat îndeamnă preoţimea 
să fie adevărat apostol fiecare în parohia sa, 
făcându-se tuturor toate ca pe toţi s ă i do
bândească. Intrându-se în ordinea de zi, se 
modifică mai mulţi paragrafi din statutele 
„Fondului ajutorului preoţesc". Apoi s'au dis
cutat mai multe probleme de ordin pastoral 
şl bisericesc. 

La ora 1 P . S. Sa Părintele Episcop îm-
ploară binecuvântarea Ceriului asupra lucră
rilor asociaţiei clerului, iar părintele Cioroianu 
prin cuvinte pline de însufleţire şi optimism 
referitor la viitorul bisericei şi preoţimei noa
stre, închide adunarea. 

Vizitii csnonică i comuna Turnu 
Prea Sfinţia Sa părintele nostru episcop Gr go-

rie, fără a simţi oboseala serviciilor din zilele dlntâ'u 
două a Paştilor săvârşite în Arad şi Timişoara, în 
ziua a treia a făcut antepenultima vizitiţie canonică 
din şirul enoriilor Eparhiei Sale escnrcând la comuna 
Turnu. 

Tornenii, deşi avizaţi despre această distincţie 
arhierească abia cu trei zile înainte, prin vrednicul 
lor păstor sufletesc păr. Ltvlu Aconi, au pregătit o 
primire demnă atât de marele praznic, cât şi de ma
rea personalitate ce i-a căutat la vetrele lor. La hota
rul comunei zeci de trăsuri înflorite, nrman banderlul 
constatator din 30 de călăreţi, ce dau un pitoresc 
deosebit ataşându-se automobilului arhieresc. Intrarea 
în comună s'a făcut sub două arcuri ridicate la in
trare şi în faţa primăriei, servind ca şl două popa
suri de a se rosti cuvinte de blneventare din paitea 
primarului comunal şi a vrednicului ei notar dl. I. 
Moldovanu. 

Convoiul grandios conduce pe Prea Sfinţitul până 
la Casa parohială, unde îşi îmbracă ornatele arhiereşti 
şi de unde este condus cu Litie până la sf. Biserică 
pentru a servi sf. Litnrg'e, pontificând soborul compus 
din P. C. cons. ref. Mihalu Păcăţlan, protopop tractual 
Tralan Vaţian, pr. Calus Turicu din Arad, preoţii loan Po-
pescu şi Dlmitrie Morariu din Pecica, apoi preotul 
local Liviu Aconi şi diaconul Mihalu Măcinic. Biserica 
pare neîncăpătoare faţă de mulţimea ce se postează 
şi în curtea ei. Corul bisericesc condus de harnicul 
învăţător D. Popovici a escelat atât prin promta exe
cutare, cât şi prin armonia amsamblului binemer tând 
laudele arhiereşti. Cântăreţii strănari s'au împărtăşit 
asemeni de binemeritate laude. La Priceasnâ parohul 
locului face prin cuvinte alese darea de seamă asu

pra enorie! sale, aducând mulţumite Prea Sf. Sale, că 
a învrednicit pirohia sa de înalta vizită tocmai la îm
plinirea decadei întâia a arhipăstorirei diecezei Aradu
lui şi atunci când în librăriile Ţârii noastre este ex
pusă opera cea de a suta Ieşită de sub peana Epis
copului Grigorie Araţi unele lacune de ordin moral, 
între cari şt vieţuirea fără binecuvântarea Bisericii a 
Îl părechl dintre cele 568 suflete, câts numără acea
stă parohie situată la frontiera de vest a Patriei. 

Prea Sf. Sa păr. Episcop Grigoiie într'o vorbire 
magistrală, ascultată cu lacrimi în ochi de obşte, face 
analiza Învierii Domnului de care credincioşii trebue 
să se apropie cu două puteri sufleteşti: credinţă şi 
recunoştinţă. Laudă realizările făcute în ultimul timp 
în această parohie, în deosebi ridicarea casei paro
hiale, ce azi serveşte de cinste comunei. Atrage aten
ţia credincioşilor asapra faptului că sunt grăniceri şi 
ca atare li se cer puteri morale îndoite, din care tre
bue să piară relele deprinderi şi păcatul. Cununiile 
să fie binecuvântate de Domnul, iar roadele lor să fie 
copiii în număr tot mai mare, căci ei sunt „mugurii 
lui Dumnezeu*. Cuvântarea arhierească a lăsat impre
sii covârşitoare. 

Condus cu Litie la Casa parohială, Prea Sfinţia 
Sa a ţinut ac! recepţiile cuvenite fund salutat de pro
topopul rom. cat. 1. Lucacia şi parohul ort. sârb S. 
Petrici răspunzânda-le P. Sf, Sa îa alocaţii foarte 
potrivite. 

După masa comună servită la casa parrhială 
pentru cincizeci persoane, Prea Sfinţia Sa a cercetat 
pe şefii autorităţdor locale vizitând şi pe preoţii con
fesiunilor din loc şi apoi pe an credincios dintre cei 
cari deşi materialiceşte este sărac, dar care ţine casa 
în curăţenie şl familia în îngrijire creştinească. 

Seara Prea Sfinţitul s'a reîntors la aulă, lăsând 
în Turnu o dâră de lumină din cea aprinsă la mor
mântul Domnului: lumina învierii. 

Informaţii 
Personale. In ziua dintâi a sfintelor Paşti, 

P. S. Sa a slujit învierea Domnului şi sfânta 
liturghie în catedrala din Arad. 

A doua zi P. S. Sa a liturglsit In bise
rica din Timişoara, în faţa unui public select 
şi număros. A treia zi de Paşti P. S. Sa a 
făcut vizitaţie canonică în comuna Turnu, din 
protopopiatul Arad. 

Serbarea sfintelor Paşti în Arad. Pentru a prăz-
nui învierea Domnului cu pietatea cuvenită, creştinii 
din Arad, au cercetat în postul mare, mal regalat bi
sericile din acest oraş. La serviciile divine ale deniilor 
preoţii au alimentat sufletele creştinilor ca predici fo
lositoare, In cart au tratat subiecte din patimile Dom
nului. In săptămâna patimilor s'a ţinut denii îti toată 
seara. In aceasta săptămână creştinii s'au mărturisit 
şi împărtăşit cu sfânta cuminecătură. Asemenea bolna
vii din spitale şi deţinuţii dela tribunal au fost măr
turisiţi şt cuminecaţi de preoţit lor. 

Slujba învierii Domnului s'a făcut Duminecă di
mineaţa la ora 4 de P. S. Sa Episcopal nostru Gri
gorie, asistat de părinţii Consilieri dela episcopie şt 



preot mea din Arad. Invitrea Domnului s'a slugit cu 
pompa cuvenită în asstenţa autorităţilor, civile, mili
tate, armahi cu muzica şt drapelele, apoi un public 
imens din care tuci a treia parte n'a încăput în biserică. 

La finea sf liturghii slugitâ de P. S. Sa asistat 
de preopi cart au slugit la înviere, pubLcul n'a încă
put în b serică In cursul serviciului divin P. S. Sa a 
hirotesit întru dacon pe profesoral de cântări Octa-
vian Lipovan. La prtceasnă P. S. Sa părintele Epis
cop, a rusLt o predică înălţătoare, ascultată cu evla
vie şi cate aîmpresionatprofund pe cei ce erau în sf 
biserică. 

Crucea pe prag. Episcopal Alfons de Santa Agata 
lângă Neapoi, la anul 1787, auz nd odată câ un 
preot din Eperhia s*, ducea o viaţă în care numai 
Hrlstos nu era, îl i tuamâ la el pentru a-1 mustra şi 
a-1 întoarce pe calea cea bună. La îatrarea camerii 
de lucru, Episcopul pese să se aş. ze jos pe pragal 
aşii o cruce mare cu I sus Hristos pictat pe ea. 

Preotul chemat soseşte la Episcop, dar nu în
drăzneşte să intre fnlâunuu, din respect pentru cru
cea de pe prag, pe care se sfia să o calce. 

Episcopul i-a Ieşit atunci întru întâmpinare, 
şi îi zise: 

„Intră ! nu te mai îndoi; aceasta nu este doar 
pentru întâia oară când îi calci în picioare pe lisus 
Hiistos!". 

Profund mişcat de aceste cuvinte, preotul izbucni 
în plâns amarnic şi promise că şi va schimba întru 
totul vi*ta. 

din „Oastea Domnului." 

Nr. 3 3 6 2 / 1 9 3 5 . 

Comunicat. 
On. Minister al Cultelor şi Artelor cu 

adresa Nr. 7 2 9 1 9 / 9 3 5 din 2 4 Aprilie a. c , ne 
face cunoscut ordinele Nr. 4 5 8 8 şt 6 9 0 2 ale 
Ministerului Apărării Naţionale Inspectoratul 
General Cd. Teritoriale, cari au următorul con
ţinut : 

„ N r . 4 5 8 8 . La inspecţiile făcute câtorva 
şubcentre. de pregătire premilitară, s'a. consta
tat că educaţia religioasă lipsea din programul 
şedinţelor. 

Cum Inspectoratul pregătirei premilitare 
consideră aceasta educaţie ca parte integrantă 
din programul pregătirei premilitare, cu onoare 
Vă rugăm să binevoiţi a lua imediat următoa
rele măsuri: 

In programul fiecărei şedinţe va fi asistare 
lâ slujba religioasă şi ascultarea predicei, la 
bisericerile respective confesiunii tinerilor, unde 
vor fi duşi cu frontul. 

In acest scop şeful subcentrului va lua 
înţelegere, cu 2 — 3 zile înainte de şedinţă, cu 
preotul din comuna reşedinţă a subcentrului, 
fixând ora la care tinerii premilitari vor fi 

duşi la biserică spre a asculta serviciul reli
gios şi predica, pregătită din vreme, după un 
program stabilit dinainte de amândoi. 

Ora ducerii la biserică şi a predicei se 
lasă la alegerea preotului: înainte de începe
rea şedinţei, după şedinţe, sau în timpul şe
dinţei dacă biserica e aproape de localul unde 
se desfăşoară programul. 

Dacă bistrka e departe de acest loc 
( 1 — 2 km.) se poate aranj* ca tinerii premili
tari să fie duşi să asiste la serviciul religios 
şl să asculte predea numai de 2 ori pe lună, 
înainte sau la .sfârşitul şedinţei de pregătire 
premilitară, iar de 2-ori va veni preotul să 
ţină predica tinerilor, în sala unde se ţin şe
dinţele de e'ducaţie, obişnuit după ce termină 
slujba în biserică. 

Se atrage atenţiunea asupra stabîlirei acor
dului între şeful, subcentrului şi preot şi a 
alegerii subiectelor predicilor ce se vor ţine, 
cari trebue să răspundă scopului urmărit de 
pregătirea premilitară: educaţia morală a tine
retului". 

„Nr. 6 9 0 2 . Am onoare a face cunoscut 
că la Inspectoratul pregătirei premilitare, se 
primesc zilnic reclamaţiuni din partea organe
lor bisericeşti, în sensul că şedinţele de pre
gătire premilitară, având loc Duminecile şi 
sărbătorile dimineaţa, se impiedecă tinerii de 
a participa la serviciul religios, în biserici, po
trivit confesiunii fiecăruia. 

Pentru a nu se mai da loc la asemenea 
reclamaţiuni, cu onoare vă rugăm să binevoiţi 
a dispoza unrătoarele: 

Subcentrele de pregătire cari au tineri de 
mai multe confesiuni, iar în comuna de reşe
dinţă a centrului nu se găsesc biserici pentru 
toate confesiunile, vor organiza şedinţele de 
pregătire premilitară, după amiaza sărbătorilor, 
pentruca Duminecile tinerii să poată lua parte 
în comuna lor, la serviciul religios, potrivit 
confesiunei fiecăruia. 

Subcentrele cari deşi au tineri de mai 
multe confesiuni, dar cari au însă în comuna 
de reşedinţă a subcentrului biserici pentru 
toate confesiunile, vor ţine şedinţele de pre
gătire premilitară în dimineaţa sărbătorilor, 
respectându-se însă dispoziţiunile ordinului Nr. 
4 5 8 8 din 16/11. 1935. 

Ceeace comunicăm spre ştire şi confor
mare. 

Arad, 2 Mai 1935. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 
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